

## КАРНАУХОВ

Василий

Григорьевич:

«Ворошилов призвал  
ни на шаг  
не отступать!»

Родился в 1912 году в деревне Селезюно в семье крестьянина-бедняка. В семье было шестеро детей. Окончил всего 2 класса. С 14 лет стал трудиться. В 1930 году был избран депутатом сельского Совета. И избирался депутатом до 1938 года. В эти же годы работал захозом. В 1938 году был направлен на курсы бухгалтеров, по окончании которых до 1941 года работал в колхозе «Ангара» в деревне Усольцево.

В армию взяли 26 августа 1941 года. Формирование части проходило в Боготле. Пройдя краткосрочные курсы командиров отделений, был направлен на Волховское направление. Был в наступлении под станцией Чудово и с. Тихеем.

В июне 1943 года Василий Григорьевич возвратился домой в д. Селезюно. До 1970 года работал бухгалтером в колхозе д. Паново. В настоящее время похоронен в пановском кладбище. Его родные проживают в с. Паново.

Из воспоминаний Василия Григорьевича: «Командующим армией был Тимошенко, затем прибыл К. Е. Ворошилов. Он выступил перед бойцами с взволнованной речью и призвал бойцов не отступать ни на шаг. Воздушевинные бои под командованием К. Е. Ворошилова форсировали реку Волхов, выгнав фашистов с обоих берегов. Наше подразделение сумело продвинуться на несколько километров вперед и дойти до основного бора. Враг сосредоточил вокруг бора крупные людские силы и большое количество боевой техники. Мы были окружены. Трое суток напугивали слабые места противника. В ночь на четвертые сутки мы прорвали оборону врага и вышли из окружения. Здесь меня ранили в руку, была повреждена локтевая кость. Направлен был в госпиталь в город Иваново, где находился на излечении три месяца. После выздоровления с товарищем попросился добровольцем на фронт. Из госпиталя нас призвали в город Калинин, где формировали новую часть, в которую было зачислено 200 сибиряков. Эта часть называлась «Сособая стрелковая бригада», командиром которой был товарищ Гусев. Нашу бригаду направили на передовую под город Ржев.

17 мая там шел сильный бой. Противник бросил на нас до 80 танков, но все атаки были отбиты. После боя нашу часть отвели в тыл на отдых.

В июне перешли в наступление. Было освобождено несколько населенных пунктов. Нашему орудию расчету дано было задание - уничтожить прямой наводкой немецкий зенит. Рано утром по туману было выкатили свое орудие на прямую наводку. Видно сырой погоды, орудие не работало. Мне было дано задание - срочно сообщить об этом на наблюдательный пункт. На обратном пути я был обстрелян врагом. Получил одновременно пять пулевых ранений в ногу. В бессознательном состоянии санитары доставили меня в медсанбат. Из медсанбата перевезли в

# Я — СОЛДАТ той далекой войны...

Сегодня мы продолжаем публикацию воспоминаний воинво-ангарцев, собранных учителем истории Пановской средней школы Галиной Сергеевной Логиновой и присланных к нам в редакцию учителем истории Ольгой Ивановной Малета.

Торжок, где сделали операцию. После я был направлен в Ижевск. Из госпиталя меня демобилизовали по ранению».

## СИЗЫХ

Иван Иванович:  
«Земля дрожала  
под ногами»

Родился 15 октября 1923 года в д. Замка Кежемского района. В школу пошел в 1932 году. В 1934 году пришел в д. Мозогово, где окончил 4 класса. Затем его семья переехала в Тунозун-Чунский район на фабрику Стрелка - Чуя. В 1938 году он поступил в 5 класс Кежемской средней школы, окончил 8 классов в 1941 году.



Иван Иванович вспоминает: «1942 год. Меня зачислили в противотанковый дивизион, где я был наводчиком противотанковых орудий. В феврале 1943 года был направлен на Северо-Западный фронт. Проходя мимо города Боровичи, мы с отрядом двинулись на северо-запад. Немцы отступали, уничтожая все склады продовольствия и снаряжения. Нас перевели на сухой паёк, выдавали сухари и концентраты по 200 граммов. Было очень тяжело в то время. Многие из нас искали убитых лошадей, жарили мясо, варили конюшку. Наше подразделение повезли на Запад в пополнение первого Украинского фронта, в третью воздушно-десантную гвардейскую дивизию. На Курско-Белгородской дуге вступили в бой. Бой был такой, что земля дрожала под ногами. Живой силы противника было много. Наше отделение, где было три расчета, охраняло штаб полка. Позицию удержали, но много погибло с обеих сторон. Ночью в конце сентября подошли к реке Днепр. Немецкие самолёты летали круглосуточно, наблюдали за передвижением наших войск. При форсировании

Днепра много было жертв. Мы же с командованием на баржах благополучно переплыли реку. Не доходя 15 км до Киева, в д. Карпювка было большое укрепление немцев. Трое суток мы находились в окопах - впереди было несколько пушек-гаубиц. Немецкие самолёты с воздуха наблюдали за скоплением наших войск и бомбили лесные места. Утром на нас двинулась пехота с танками, «мессершмидты» обстреливали пулемётным огнём. Мы были слабо укреплены и пришлось отступить на три километра. Там встретились с пешим полком с танковым батальоном. Пришлось нам увидеть танковое кладбище. В чистом поле стояли обгоревшие танки, танкетки, как обгоревшие голышки, лежали на них. В этом бою осколком снаряда меня ранило в голову. В санчасти сделали перевязку, затем увезли в полевую госпиталь, где сделали операцию. Позднее я находился на лечении в г. Копотоп Черниговской области, потом в Уфе, где мне сделали вторую операцию.

Из госпиталя в 1944 году вернулся в Кежму. Работал в райфинотделе, радистом на почте, затем в Паново киномехаником».

## ПРИВАЛИХИН

Михаил

Андреевич:

«Трижды покидали  
горящую машину»

Одним из первых в Паново Михаил Андреевич получил специальность тракториста. Только за рычагами мирной машины пришлось посидеть совсем немного. Грянула война. 21 августа 1941 года на острове Курейном прямо в борозде оставил его трактор посылить и передать срочную повестку из воинкампания. В тот же день группа призванных и сопровождающие их родственники отбыли на «Кислеме» в Кежму. По канцелярской оплошности сельский тракторист попал не в тан-



ковые войска, как это было принято во время войны, а был зачислен на курсы миномётчиков. Спустя несколько месяцев получил боевое крещение на Ленинградском фронте.

Из рассказа Михаила Андреевича: «Тяжёлое впечатление оставил тот первый бой. Наша пехота прорывалась через реку на сильно укрепленный противоположный берег. Огневую поддержку вели в основном миномётчики, а у тех на один ствол приходилось всего по пять снарядов. Полк отступил с большими потерями. Задача осталась невыполненной».

Немало пролил пота и крови сибиряк, прежде чем в его военной судьбе произошёл крупный поворот. Дважды был ранен, восемь суток находился с товарищами по оружию в окружении, из которого прорвался к своим самостоятельно. И только в 1942 году, после лечения в госпитале, попал, в формирующийся из бывших комбайнёров, шоферов, трактористов спецбатальон. Фронт требовал танкистов. Военное подразделение, укомплектованное из обстрелянных, технически грамотных солдат, направили в полевую танковую часть.

Ветеран вспоминает: «К началу Курской битвы я был механиком-водителем танка Т-34. Перед наступлением артиллерийская подготовка с нашей стороны была такая, что думали - навсегда охлохнем. В первый день нам с немецкими танками не пришлось встретиться. Была по нам артиллерия да самолёты сыпали бомбы. Много наших машин подбило с воздуха. Какой урон между нами нанёс тогда наш танк, точно не могу сказать, помню только, что на его позициях мы подбили пушки, а потом раздавили её гусеницами. Экипажу приходилось противостоять грозным «тиграм», «пантерам» и самоходным установкам «фердинанд», подавлять мощные огневые точки, уничтожать живую силу противника. Во время многодневной битвы танкисты трижды вынуждены были покидать свою горящую машину».

За успешные действия в Курской битве все члены экипажа были награждены орденом Красной Звезды. Пять лет спустя оставила война на теле танкиста. Гардин серьёзно участвовал в боях с 1941 по 1945 годы на Ленинградском, Сталинградском, Степном, 1-м Прибалтийском, «1-м Украинском, 2-м и 3-м Белорусском

фронтах. Принимал участие в освобождении Польши, Прибалтики, закончил войну в Германии. Кроме ордена, награждён медалями «За отвагу», «За боевые заслуги».

## БАКОВ

Егор

Сергеевич:

«На высоте «Н»»

1944 год. Егор Сергеевич Бакон, сжимая в руках штурвал боевой машины, в составе танкового полка сражался в районе Витебска. До 1944 года Егор Сергеевич служил в пехоте. Там оставил его боевые друзья. Позднее - краткосрочная танковая школа, полковник... А теперь он - танкист №1. Будет первый танкист-полковник. Вечером, пальнув, прикрываясь темнотой, командир полка пошёл танкистов показывать обстановку. Батарея, состоящая из девяти танков, ставилась задача: подавить огневые



точки противника на высоте «Н». Утром, на рассвете, была принята первая атака. Противник из укрытий вёл некавалитный огонь. Вот загорелся рядом танк, у второго заклинило машину. Атака захлебнулась. Поступила команда: вернуться на исходный рубеж. Через час повторная атака. «Главное - темп атаки!» - говорил командир на позиции. А сейчас: «Выжить, выйти на высоту». Этой мыслью жил весь экипаж танка, который вёл механик-водитель Бакон. Умело маневрируя между воронками и укрытиями, машина на предельной скорости шла на высоту. И вот 300, 200, 100 метров... Противник не выдерживая натиска атаки, бросил высоту... Когда экипаж открыл огонь, рядом стояло ещё два танка из девяти.

Вернувшись, домой, Егор Сергеевич и в мирной жизни чувствовал себя постоянно, как в бою. Работал, не жалея себя.

Подготовила Галина  
БАРАНОВСКАЯ